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THÔNG TƯ
Sửa đổi, bổ sung một số điều của Thông tư số 50/2015/TT-BGTVT ngày 23 tháng 9 năm 2015 của Bộ trưởng Bộ Giao thông vận tải hướng dẫn một số điều của Nghị định số 11/2010/NĐ-CP ngày 24 tháng 02 năm 2010 của Chính phủ quy định về quản lý và bảo vệ kết cấu hạ tầng giao thông đường bộ

Căn cứ Luật Giao thông đường bộ ngày 13 tháng 11 năm 2008;
Căn cứ Nghị định số 12/2017/NĐ-CP ngày 10 tháng 02 năm 2017 của Chính phủ quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Bộ Giao thông vận tải;
Căn cứ Nghị định số 11/2010/NĐ-CP ngày 24 tháng 02 năm 2010 của Chính phủ quy định về quản lý và bảo vệ kết cấu hạ tầng giao thông đường bộ;
Căn cứ Nghị định số 100/2013/NĐ-CP ngày 03 tháng 9 năm 2013 của Chính phủ sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 11/2010/NĐ-CP ngày 24 tháng 02 năm 2010 của Chính phủ quy định về quản lý và bảo vệ kết cấu hạ tầng giao thông đường bộ;
Theo đề nghị của Vụ trưởng Vụ Kết cấu hạ tầng giao thông và Tổng cục trưởng Tổng cục Đường bộ Việt Nam,
Bộ trưởng Bộ Giao thông vận tải ban hành Thông tư sửa đổi, bổ sung một số điều của Thông tư số 50/2015/TT-BGTVT ngày 23 tháng 9 năm 2015 của Bộ trưởng Bộ Giao thông vận tải hướng dẫn một số điều của Nghị định số 11/2010/NĐ-CP ngày 24 tháng 02 năm 2010 của Chính phủ quy định về quản lý và bảo vệ kết cấu hạ tầng giao thông đường bộ.
Điều 1. Sửa đổi, bổ sung một số điều của Thông tư số 50/2015/TT-BGTVT ngày 23 tháng 9 năm 2015 của Bộ trưởng Bộ Giao thông vận tải hướng dẫn một số điều của Nghị định số 11/2010/NĐ-CP ngày 24 tháng 02 năm 2010 của Chính phủ quy định về quản lý và bảo vệ kết cấu hạ tầng giao thông đường bộ
1. Sửa đổi, bổ sung Điều 6 như sau:
“Điều 6. Phạm vi bảo vệ trên không của công trình đường bộ
1. Công trình thiết yếu đã có trước ngày Thông tư số 39/2011/TT-BGTVT của Bộ trưởng Bộ Giao thông vận tải hướng dẫn thực hiện một số điều của Nghị định số 11/2010/NĐ-CP ngày 24 tháng 02 năm 2010 của Chính phủ quy định về quản lý và bảo vệ kết cấu hạ tầng giao thông đường bộ (sau đây gọi tắt là Thông tư số 39/2011/TT-BGTVT) có hiệu lực (được cấp có thẩm quyền cho phép xây dựng), nếu phạm vi bảo vệ trên không của công trình đường bộ chưa đáp ứng quy định tại Điều 21 của Nghị định số 11/2010/NĐ-CP mà không gây nguy hiểm, mất an toàn giao thông tạm thời được giữ nguyên hiện trạng đến ngày 31/12/2020.
2. Phạm vi bảo vệ trên trên không của công trình đường bộ (theo phương thẳng đứng) được quy định như sau:

a) Đối với đường tối thiểu là 4,75 m tính từ điểm cao nhất của mặt đường trở lên theo phương thẳng đứng (chưa kể phần dự phòng cho tôn cao mặt đường khi sửa chữa, nâng cấp, mở rộng công trình đường bộ);

Đối với đường cao tốc, phạm vi bảo vệ trên trên không (tĩnh không cầu) phải thực hiện theo quy định của tiêu chuẩn thiết kế đường cao tốc;
b) Đối với cầu là phạm vi giới hạn từ bộ phận kết cấu cao nhất của cầu nhưng không thấp hơn 4,75 m tính từ điểm cao nhất của mặt cầu (phần xe chạy) trở lên theo phương thẳng đứng; 
c) Chiều cao đường dây thông tin đi phía trên đường bộ phải bảo đảm khoảng cách tối thiểu theo phương thẳng đứng tính từ điểm cao nhất của mặt đường đến điểm thấp nhất của đường dây không nhỏ hơn 5,50 m (chưa kể phần dự phòng cho tôn cao mặt đường khi sửa chữa, nâng cấp, mở rộng);

d) Chiều cao đường dây dẫn điện đi phía trên đường bộ phải bảo đảm khoảng cách tối thiểu theo phương thẳng đứng tính từ điểm cao nhất của mặt đường đến điểm thấp nhất của đường dây dẫn điện không được nhỏ hơn 4,75 m (chưa kể phần dự phòng cho tôn cao mặt đường khi sửa chữa, nâng cấp, mở rộng) cộng với khoảng cách an toàn phóng điện theo cấp điện áp theo quy định của pháp luật về điện lực. 
3. Xác định chiều cao dự phòng khi tôn cao mặt đường
a) Đối với công trình thiết yếu vượt trên đường bộ, căn cứ hiện trạng, tiêu chuẩn thiết kế đường bộ và quy hoạch của tuyến đường bộ để xác định chiều cao dự phòng cho tôn cao mặt đường bộ;


b) Đối với công trình đường bộ xây dựng mới đi dưới công trình thiết yếu, căn cứ vào quy hoạch, kết cấu mặt đường để xác định chiều cao dự phòng của tuyến đường bộ xây dựng mới.”.

2. Sửa đổi, bổ sung tên và một số điểm, khoản của Điều 7 như sau:
a) Sửa đổi tên Điều 7 như sau:

“Điều 7. Khoảng cách an toàn đường bộ theo chiều ngang và chiều sâu đối với công trình thiết yếu”.
b) Sửa đổi khoản 2 Điều 7 như sau:

“2. Giới hạn khoảng cách an toàn đường bộ theo chiều ngang đối với cột của công trình thiết yếu (nằm trong hoặc ngoài hành lang an toàn đường bộ) phải bảo đảm khoảng cách tối thiểu như sau:

a) Khoảng cách từ chân cột ăng ten viễn thông, đường dây thông tin, đường dây tải điện đến chân mái đường đắp hoặc mép đỉnh mái đường đào thực hiện theo quy định tại Điều 23 của Nghị định số 11/2010/NĐ-CP ngày 24 tháng 02 năm 2010 của Chính phủ, trừ các trường hợp quy định tại điểm b Khoản này;”

b) Trường hợp đường bộ đi qua khu vực có địa hình phức tạp, núi cao, vực sâu, khu vực đô thị, khu vực không còn mặt bằng xây dựng, giới hạn khoảng cách an toàn đường bộ theo chiều ngang đối với cột ăng ten viễn thông, đường dây thông tin, đường dây tải điện được phép nhỏ hơn khoảng cách quy định tại điểm a Khoản này nhưng phải đáp ứng đồng thời các yêu cầu sau đây: 
- Vị trí cột phải đảm bảo tầm nhìn xe chạy, không ảnh hưởng đến an toàn giao thông, không được đặt chân cột trên móng của hệ thống thoát nước, hộ lan, tường kè; 
- Khoảng cách từ mép phần xe chạy đến mép gần nhất của chân công trình thiết yếu không nhỏ hơn 2 m; 
- Phải dành đủ quỹ đất để xây dựng công trình đường bộ theo quy hoạch đã được cơ quan có thẩm quyền phê duyệt.”.

c) Bổ sung khoản 4 Điều 7 như sau: 
“4. Giới hạn khoảng cách an toàn đường bộ phần dưới mặt đất, phần dưới mặt nước như sau:
a) Công trình thiết yếu xây dựng dưới mặt đất, dưới mặt nước thuộc phạm vi đất dành cho đường bộ phải bảo đảm an toàn giao thông, an toàn công trình đường bộ, an toàn khi vận hành khai thác công trình thiết yếu và không ảnh hưởng đến việc quản lý, bảo trì công trình đường bộ. Không cho phép xây dựng công trình thiết yếu bên dưới móng công trình cầu, hầm, tường chắn và móng các công trình chịu lực khác;  

b) Đối với công trình thiết yếu đi dưới mặt đất trong phạm vi hành lang an toàn đường bộ và phần đất bảo vệ, bảo trì công trình đường bộ phải bảo đảm khoảng cách từ mặt đất đến điểm cao nhất của công trình thiết yếu, bộ phận bảo vệ công trình thiết yếu không nhỏ hơn 0,5 m; 
c) Điểm cao nhất của công trình thiết yếu (kể cả bộ phận bao ngoài) đi bên dưới lề đường không gia cố phải cách bề mặt lề theo phương thẳng đứng không ít hơn 0,5 m và phải bảm đảm quy định tại điểm a Khoản này; 

d) Các công trình đường dây dẫn điện, cáp thông tin, viễn thông, đường ống khí, xăng dầu, hóa chất được xây dựng bên dưới mặt đất trong phạm vi đất dành cho đường bộ phải đặt trong hộp kỹ thuật hoặc có ống bao bảo vệ;

đ) Việc xây dựng công trình đường dây cáp thông tin, viễn thông, cáp điện, đường ống cấp nước sạch bên dưới mặt đất tại dải phân cách giữa của đường bộ chỉ được thực hiện khi đáp ứng đồng thời các quy định sau: 
- Không còn quỹ đất để xây dựng công trình thiết yếu theo quy định tại điểm b khoản 2 Điều này; 
- Khoảng cách tối thiểu từ mép bao ngoài của công trình thiết yếu đến mép trong bó vỉa của dải phân cách giữa không nhỏ hơn 0,5 m; 
- Phải bảo đảm các quy định tại các điểm a, b, c và điểm d Khoản này;
e) Công trình đường dây điện xây dựng dưới mặt đất trong phạm vi đất dành cho đường bộ phải bảo đảm quy định tại các điểm a, b, c, d và điểm đ khoản này, bảo đảm an toàn và phải đặt cột mốc, dấu hiệu nhận biết theo quy định của pháp luật về điện lực.”.
3. Sửa đổi, bổ sung một số điểm, khoản của Điều 10 như sau:
a) Sửa đổi khoản 6 Điều 10 như sau:

 “6. Không được sử dụng gầm cầu đường bộ làm nơi ở, hoạt động kinh doanh dịch vụ, điểm dừng xe, đỗ xe.”.
b) Sửa đổi điểm b khoản 7 Điều 10 như sau:
“b) Trường hợp phải xây dựng đoạn tuyến quốc lộ mới thay thế đoạn tuyến quốc lộ hiện hữu để bàn giao mặt bằng phục vụ xây dựng công trình thủy điện, thủy lợi và các công trình khác, chủ đầu tư dự án phải thỏa thuận về phương án tuyến đường thay thế, phương án thi công, thời gian xây dựng tuyến đường mới, thủ tục bàn giao đưa vào khai thác tuyến mới và bàn giao tuyến quốc lộ hiện hữu cho chủ đầu tư với các cơ quan sau:

- Bộ Giao thông vận tải đối với đường cao tốc, đường cấp I và các tuyến đường quốc lộ khác có chiều dài xây dựng tuyến mới thay thế từ 2000 m trở lên; 

- Tổng cục Đường bộ Việt Nam đối với các tuyến quốc lộ khác.”.
4. Sửa đổi khoản 2 Điều 11 như sau:

“2. Việc xây dựng công trình thiết yếu, xây dựng, cải tạo các nút giao thông, điểm đấu nối trong phạm vi đường chuyên dùng thì do tổ chức, cá nhân quản lý, khai thác đường chuyên dùng đó quyết định.”.

5. Sửa đổi, bổ sung một số điểm, khoản của Điều 12 như sau:

a) Sửa đổi điểm b, khoản 1 Điều 12 như sau:

“b) Công trình có yêu cầu đặc biệt về kỹ thuật không thể bố trí ngoài phạm vi bảo vệ kết cấu hạ tầng giao thông đường bộ gồm các công trình viễn thông, điện lực, cấp nước, thoát nước, xăng, dầu, khí, năng lượng, hóa chất, thủy lợi và các công trình có yêu cầu đặc biệt khác.”.  

b) Sửa đổi điểm a, khoản 3 Điều 12 như sau:

“a) Không chấp thuận các công trình đường dây điện cao áp, đường ống cung cấp năng lượng (xăng dầu, ga, khí đốt), đường ống hóa chất, vật liệu có khả năng gây cháy nổ, ăn mòn;”.
c) Sửa đổi điểm a và điểm d, khoản 4 Điều 12 như sau:

“a) Đối với công trình đi ngầm qua đường bộ, phải thi công bằng phương pháp khoan ngầm; trường hợp không thể khoan ngầm mới sử dụng biện pháp đào cắt mặt đường nhưng phải đáp ứng các yêu cầu sau: 

- Kết cấu của công trình thiết yếu phải đảm bảo phù hợp với tải trọng của đường bộ; 

- Khoảng cách từ điểm cao nhất của công trình thiết yếu, bộ phận bao ngoài công trình thiết yếu đến điểm thấp nhất của móng đường không ít hơn 0,3 m, nhưng không được cách mặt đường ít hơn 1 m;”

“d) Trường hợp phải đào cắt đường để xây dựng công trình thiết yếu ngang qua đường bộ phải đáp ứng các yêu cầu kỹ thuật sau: 
- Phải xây dựng hầm, hào, hộp kỹ thuật kiên cố đáp ứng tiêu chuẩn thiết kế của tuyến đường; điểm trên cùng vỏ của kết cấu hầm, hào, hộp kỹ thuật phải cách mặt đường tối thiểu 1,5 m; 
- Hầm, hào, hộp kỹ thuật phải có đủ không gian để đặt công trình thiết yếu và thực hiện công tác bảo trì công trình thiết yếu; 
- Phải có quy trình vận hành khai thác, bảo trì công trình.”.
d) Sửa đổi khoản 5 Điều 12 như sau:

“5. Đối với băng tải hàng hóa, đường ống và tuy nen cấp, thoát nước sinh hoạt, phục vụ nông nghiệp và thủy điện xây dựng vượt qua đường bộ phải đảm bảo các quy định sau:
a) Vị trí xây dựng không được ảnh hưởng đến an toàn giao thông và cảnh quan, công trình phải được thẩm tra an toàn giao thông, khả năng chịu lực. Công trình thiết yếu ở đoạn vượt qua đường bộ phải được bao kín, đảm bảo mỹ quan, vệ sinh môi trường;
b) Phải đảm bảo các quy định về khoảng cách chiều cao, chiều ngang theo quy định tại khoản 1, khoản 2 Điều 1 Thông tư này và khoản 1, khoản 3 Điều 7 Thông tư số 50/2015/TT-BGTVT ngày 23 tháng 9 năm 2013 của Bộ trưởng Bộ Giao thông vận tải;

c) Hồ sơ thiết kế xây dựng công trình thiết yếu phải được thẩm tra, thẩm định về an toàn công trình theo các quy định của pháp luật về xây dựng.”.
6. Sửa đổi, bổ sung một số điểm, khoản của Điều 13 như sau:

a) Sửa đổi tên khoản 2, điểm a, b khoản 2 Điều 13 như sau:

“2. Tổng cục Đường bộ Việt Nam chấp thuận đối với các trường hợp sau:

a) Xây dựng mới, cải tạo, nâng cấp, mở rộng công trình thiết yếu trong phạm vi bảo vệ kết cấu hạ tầng giao thông đường bộ có tổng chiều dài lớn hơn 01 km trên các tuyến, đoạn tuyến quốc lộ;
b) Công trình xây dựng đường dây điện có cấp điện áp trên 35 kV trở lên; đường ống cấp, thoát nước có đường kính trên 200 milimét; các công trình thủy lợi, băng tải; các đường ống năng lượng, hóa chất nguy hiểm có nguy có cháy nổ, ăn mòn kim loại; các công trình có xây dựng cầu, cống cắt qua đường bộ;”.
b) Sửa đổi điểm b khoản 4 Điều 13 như sau:

“b) Hồ sơ thiết kế trong đó thể hiện bình đồ, trắc dọc, trắc ngang vị trí đoạn tuyến có xây dựng công trình. Nếu hồ sơ thiết kế là hồ sơ thiết kế kỹ thuật hoặc thiết kế bản vẽ thi công, đối với công trình thiết yếu xây lắp qua cầu, hầm hoặc các công trình đường bộ phức tạp khác, phải có báo cáo kết quả thẩm tra thiết kế (bản sao có công chứng).

Hồ sơ thiết kế thể hiện các thông tin sau: vị trí công trình thiết yếu trên mặt bằng công trình đường bộ và phạm vi đất dành cho đường bộ; thông số khoảng cách theo phương đứng từ công trình thiết yếu bên trên hoặc bên dưới đến bề mặt công trình đường bộ; khoảng cách theo phương ngang từ cột, tuyến đường dây, đường ống, bộ phận khác của công trình thiết yếu đến mép ngoài rãnh dọc hoặc mép mặt đường, hoặc đến mép ngoài cùng của mặt đường bộ. Đối với công trình thiết yếu xây dựng trong phạm vi dải phân cách giữa của đường bộ phải có các thông số khoảng cách theo phương đứng từ công trình thiết yếu đến mặt đất, từ công trình thiết yếu đến mép ngoài dải phân cách giữa.”.
c) Sửa đổi khoản 6 Điều 13 như sau:

“6. Thời hạn giải quyết: trong 7 ngày làm việc kể từ khi nhận đủ hồ sơ theo quy định.”.
7. Sửa đổi, bổ sung một số điểm, khoản của Điều 14 như sau:

a) Sửa đổi tên Điều 14 như sau:

“Điều 14. Cấp phép thi công xây dựng công trình thiết yếu trong phạm vi bảo vệ kết cấu hạ tầng giao thông đường bộ của quốc lộ đang khai thác”.
b) Sửa đổi khoản 5 Điều 14 như sau:

“5. Cơ quan cấp phép thi công xây dựng công trình thiết yếu quy định tại khoản 1 Điều 14 Thông tư số 50/2015/TT-BGTVT có trách nhiệm kiểm tra, đánh giá, tham gia nghiệm thu, xác nhận hết bảo hành đối với công tác hoàn trả kết cấu hạ tầng giao thông đường bộ do thi công xây dựng, sửa chữa công trình thiết yếu.”.
8. Bổ sung Điều 14A như sau:

“Điều 14A. Chấp thuận xây dựng cùng thời điểm với cấp phép phép thi công xây dựng công trình thiết yếu trong phạm vi bảo vệ kết cấu hạ tầng giao thông đường bộ của quốc lộ đang khai thác

1. Các trường hợp chấp thuận xây dựng cùng thời điểm với cấp phép thi công xây dựng công trình thiết yếu:

a) Công trình đường dây điện, công trình đường dây thông tin, viễn thông giao vượt phía trên của đường bộ (trừ đường cao tốc) đáp ứng đồng thời các quy định sau: đảm bảo giới hạn bảo vệ trên không và giới hạn khoảng cách an toàn đường bộ theo chiều ngang theo quy định tại Điều 21 và Điều 23 Nghị định số 11/2010/NĐ-CP; cột của công trình đường dây điện, công trình đường dây thông tin và viễn thông nằm ngoài hành lang an toàn đường bộ theo quy hoạch phát triển giao thông đường bộ đã phê duyệt; đối với công trình đường dây điện phải đảm bảo khoảng cách an toàn phóng điện theo quy định của pháp luật về điện lực;

b) Công tác sửa chữa công trình thiết yếu đã được cấp giấy phép thi công trong phạm vi bảo vệ kết cấu hạ tầng giao thông đường bộ.

2. Cơ quan chấp thuận xây dựng cùng thời điểm với cấp phép thi công xây dựng công trình thiết yếu là Cục Quản lý đường bộ hoặc Sở Giao thông vận tải được giao quản lý tuyến.
3. Hồ sơ đề nghị chấp thuận xây dựng cùng thời điểm với cấp phép thi công xây dựng công trình thiết yếu:

a) Đơn đề nghị xây dựng và cấp phép thi công công trình thiết yếu của chủ đầu tư, chủ sở hữu hoặc người quản lý, sử dụng công trình theo mẫu tại Phụ lục 1 ban hành kèm theo Thông tư này;

b) 02 bản thiết kế bản vẽ thi công, trong đó có biện pháp tổ chức thi công bảo đảm an toàn giao thông đã được cấp có thẩm quyền phê duyệt (bản chính).

c) Số lượng bộ hồ sơ: 01 bộ.

4. Trình tự, cách thức thực hiện theo quy định tại Điều 19 Thông tư số 50/2015/TT-BGTVT.

5. Thời hạn giải quyết: trong 7 ngày làm việc kể từ ngày nhận đủ hồ sơ theo quy định.”.

6. Sửa đổi, bổ sung tên, một số điểm, khoản của Điều 15 như sau:
a) Sửa đổi tên Điều 15 như sau:

“Điều 15. Trách nhiệm của chủ đầu tư, chủ sở hữu hoặc người được giao quản lý, sử dụng công trình thiết yếu”.
b) Sửa đổi tên khoản 1 Điều 15 như sau:

“1. Trách nhiệm của chủ đầu tư, chủ sở hữu hoặc người được giao quản lý, sử dụng công trình thiết yếu:”.
c) Sửa đổi điểm b khoản 1 Điều 15 như sau:

“b) Sửa chữa, hoàn trả nguyên trạng và bảo hành chất lượng các công trình đường bộ bị ảnh hưởng do việc thi công công trình thiết yếu trong phạm vi bảo vệ kết cấu hạ tầng giao thông đường bộ; thời gian bảo hành không ít hơn 12 tháng.”.
d) Bổ sung điểm d khoản 1 Điều 15 như sau:

“d) Chủ đầu tư xây dựng công trình thiết yếu có trách nhiệm cam kết sửa chữa các hạng mục hoàn trả với cơ quan chấp giấy phép thi công; đồng thời phải quy định trong hợp đồng với nhà thầu thi công công trình thiết yếu nghĩa vụ thực hiện bảo hành chất lượng đối với các hạng mục hoàn trả công trình đường bộ; số tiền bảo hành tối thiểu 5% giá trị hợp đồng các hạng mục hoàn trả, thời hạn bảo hành không ít hơn 12 tháng kể từ ngày nghiệm thu hoàn thành đưa hạng mục hoàn trả vào khai thác sử dụng. Số tiền bảo hành chỉ được trả cho nhà thầu thi công xây dựng công trình thiết yếu sau khi có văn bản xác nhận hết bảo hành của chủ đầu tư và cơ quan quản lý đường bộ đã thực hiện cấp phép.”.
đ) Sửa đổi tên khoản 2 Điều 15 như sau:

“2. Trách nhiệm của chủ sở hữu hoặc người được giao quản lý, sử dụng công trình thiết yếu:”
e) Sửa đổi điểm d khoản 2 Điều 15 như sau:

“d) Thực hiện việc đề nghị cấp Giấy phép thi công khi sửa chữa công trình thiết yếu nếu ảnh hưởng đến an toàn giao thông, bền vững công trình đường bộ theo quy định tại Điều 14 Thông tư số 50/2015/TT-BGTVT ngày 23 tháng 9 năm 2015 của Bộ trưởng Bộ Giao thông vận tải.”.
10. Sửa đổi, bổ sung một số điểm, khoản của Điều 20 như sau: 

a) Sửa đổi khoản 1 Điều 20 như sau:

“1. Đường nhánh đấu nối vào quốc lộ bao gồm:

a) Đường tỉnh, đường huyện, đường xã, đường đô thị;

b) Đường chuyên dùng gồm: đường lâm nghiệp, đường khai thác mỏ, đường phục vụ thi công, đường khu công nghiệp;

c) Đường gom, đường nối từ đường gom;

d) Đường dẫn ra, vào cửa hàng xăng dầu, đường nối trực tiếp từ công trình đơn lẻ.”.
b) Bổ sung khoản 7 Điều 20 như sau: 
“7. Đấu nối vào đường gom: đối với trường hợp đường gom thuộc quốc lộ do Bộ Giao thông vận tải quản lý, việc đấu nối vào đường gom không phải thực hiện quy định về khoảng cách tối thiểu giữa hai điểm đấu nối và không phải thỏa thuận quy hoạch. Giao Tổng cục Đường bộ Việt Nam chấp thuận thiết kế kỹ thuật và phương án tổ chức giao thông tại điểm đấu nối vào đường gom.”.

11. Điều chỉnh, sửa đổi một số điểm, khoản của Điều 21 như sau: 

a) Bỏ điểm c khoản 2 Điều 21:

b) Sửa đổi điểm a khoản 3 Điều 21 như sau:

“ a) Trong khu vực nội thành, nội thị: theo quy hoạch đô thị đã được cơ quan có thẩm quyền phê duyệt;”.
c) Bổ sung điểm c khoản 3 Điều 21 như sau:

“c) Đối với cửa hàng xăng dầu được quy hoạch ở lân cận hoặc trùng với điểm đấu nối của đường nhánh khác, phải điều chỉnh để tại vị trí đó chỉ tồn tại một điểm đấu nối theo hướng ưu tiên điểm đấu nối của công trình có trước hoặc sử dụng chung;”.
d) Bổ sung khoản 4 Điều 21 như sau:

“4. Trường hợp khu vực có địa hình mà hành lang đường bộ bị chia cắt như núi cao, vực sâu, sông, suối và các chướng ngại vật khác không thể di dời được; các công trình đấu nối đơn lẻ phục vụ an ninh quốc phòng, phục vụ dịch vụ công cộng và phục vụ mục đích phát triển kinh tế xã hội, việc đấu nối phải được cơ quan nhà nước có thẩm quyền chấp thuận, nhưng phải đáp ứng các điều kiện kỹ thuật như sau:

a) Đảm bảo các yếu tốc hình học tại vị trí đấu nối;

b) Đảm bảo điều kiện về an toàn giao thông.”.
12. Sửa đổi khoản 2 Điều 22 như sau: 

“2. Ủy ban nhân dân cấp tỉnh có trách nhiệm giao nhiệm vụ cho đơn vị tư vấn có đủ năng lực xây dựng quy hoạch các điểm đấu nối và giao cho các cơ quan chức năng của địa phương thẩm định nội dung của quy hoạch các điểm đấu nối (kể cả các vị trí đấu nối trong nội thành, nội thị) trước khi thỏa thuận với Bộ Giao thông vận tải. Việc lập quy hoạch các điểm đấu nối có thể thực hiện cho tất cả các tuyến quốc lộ hoặc lập riêng cho từng tuyến quốc lộ qua địa bàn.”.
13. Sửa đổi tên Điều 26 như sau:

“Điều 26. Chấp thuận thiết kế và phương án tổ chức giao thông  nút giao đấu nối vào quốc lộ”.
Điều 2. Hiệu lực thi hành 
1. Thông tư này có hiệu lực thi hành kể từ ngày 01 tháng 11 năm 2017.

2. Các văn bản được dẫn chiếu tại Thông tư này nếu có sửa đổi, bổ sung, thay thế thì áp dụng theo các văn bản được sửa đổi, bổ sung, thay thế đó. 

Điều 3. Tổ chức thực hiện
1. Chánh Văn phòng Bộ, Chánh Thanh tra Bộ, các Vụ trưởng thuộc Bộ, Chủ tịch Ủy ban nhân dân cấp tỉnh, Tổng cục trưởng Tổng cục Đường bộ Việt Nam và thủ trưởng các cơ quan, tổ chức và cá nhân có liên quan chịu trách nhiệm thi hành Thông tư này.

2. Trong quá trình thực hiện, nếu phát sinh các vướng mắc, các cơ quan, tổ chức và cá nhân phản ánh về Tổng cục Đường bộ Việt Nam để tổng hợp, báo cáo với Bộ Giao thông vận tải xem xét, giải quyết./.
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